

4月11日，“OK集团”的核心主体北京欧凯联创网络科技有限公司出现了一系列工商信息变动。

企查查显示，“OK集团”原掌门人徐明星已卸任北京欧凯联创网络科技有限公司的法定代表人，由原运营条线的老员工李广鹏接棒。李广鹏还同时升任了“OK集团”的经理与执行董事，并成为“OK集团”的新晋自然人股东，另一名自然人股东麦刚继续担任监事。

值得注意的是，曾于2017年12月对“OK集团”进行了数千万美元风投的巨人网络集团股份有限公司（巨人网络，002558.SZ）退出股东行列，改由史玉柱个人持股97.86%的巨人投资有限公司旗下全资子公司——生活通有限公司继续持有，持股比例与退出的巨人网络保持一致，仍为14%。

虽然经过了一系列重要变更，但公司的大股东、最终受益人仍然是持股55.86%的徐明星。其余股东的持股情况分别是李广鹏23.06%、生活通有限公司14%、麦刚5.08%、上海未易投资管理中心(有限合伙)1.60%和天津飞猪资产管理合伙企业(有限合伙) 0.40%。

在“OK集团”，与人事变动同时进行的还有主营业务的拓宽。此前，“OK集团”的主业一直是以全资子公司北京乐酷达网络科技有限公司为运营主体的OKCoin数字货币交易所，和围绕数字货币交易所进行的技术基建。而2018年下半年以来，“OK集团”频频向无币的区块链公链技术靠拢，如成立OK区块链工程研究院、搭建公链OK Chain等。知情人士向澎湃新闻记者表示，“OK集团”近期在适应上市公司的要求，所以出现一些架构上的调整，以争取早日上市。

农村学霸徐明星，因为美剧傲骨贤妻接触比特币

徐明星出生于1985年，从小勤奋好学，一路由老家江苏省洪泽县黄集镇双涧村，考到了中国人民大学的研究生。许是因为研究生活寡淡无趣，徐明星选择了在家人和导师的反对声中一意孤行，从中国人民大学退学创业。然而，创业不易，徐明星和创业伙伴建立的团购网站“万团网”没能在当年争抢激烈的“百团大战”中胜出，无法继续“当老板”的徐明星选择了回传统机构“当打工仔”，进入雅虎中国负责搜索引擎技术。

也正是在雅虎中国的这一段工作经历，让徐明星结识了另一位创业路上的合伙人林耀成。2007年，两人一起创业成立豆丁网，徐明星出任CTO，直到2012年，豆丁网成为了中国最出名的C2C文档销售与分享社区之一，总注册用户达4000万。从豆丁网退出后，徐明星还尝试过餐饮类的O2O项目，但还是没有成功。直到2011年，徐明星接触到了比特币。

徐明星曾在采访中透露，最初接触比特币跟美剧《傲骨贤妻》有关。在剧情中，法官判定比特币是一种货币，这引起了徐明星的巨大兴趣。在了解过比特币的运行原理后，徐明星以当年不到20美元的价格买入了数百个比特币，并在后来继续交易、套现。

尝到比特币交易甜头的徐明星在2013年注册了北京乐酷达网络科技有限公司，即比特币交易所OKCoin的运营主体，逐步拿到了创业工场和硅谷风险投资之父Tim Draper 100万美元的天使投资和数家风投机构给出的千万美元级别的A轮融资，参投方包括策源创投、曼图资本、创业工场等基金，以及天使投资人蔡文胜、走秀网联合创始人黄劲、CSDN创始人蒋涛、中国青年天使会会长杨宁、Pre-Angel创始人王利杰、雷锋网创始人林军等创投大咖。2013年12月7日，OKCoin创造了全球数字货币交易平台最高纪录，徐明星成功了。

2016年，富裕之后的徐明星还为母校江苏省洪泽中学捐出了50万元，设立“大湖成长教育奖励基金”，这也是该校成立以来收到的最大的一笔捐款。

宕机“拔网线”引发虚拟币投资人激烈维权

2018年，徐明星在短短几个月内遭遇了至少4次维权事件，这几乎是“OK集团”创业以来的最大危机。其中最具有代表性的要数3月的“敌敌畏”维权和9月的“围堵警察局”。

2018年开始，交易所的“大户”们开始围堵徐明星，指控“OK集团”既开赌场又出老千，交易所存在对合约恶意操控，该平仓的时候恶意宕机，致使投资人眼看着大额爆仓却无法操作，许多人血本无归。

一名叫杨勇的投资人在遭遇了家庭变故和投资失败双重打击后，拿着两瓶敌敌畏冲向“OK集团”总部的办公地点，要与徐明星“一人一瓶干了”。杨勇称，在OKCoin和OKEx上，他总计损失了超过1100万元。

当时的杨勇原本经营着一家公司，2017年5月份，他在上网时看到了OKcoin的广告，觉得币市涨势很好，结果5月中旬首次买入就被爆仓，一个月的时间亏损超过300万元。没多久，杨勇第二次入局。同样的结果，700多万在不到一个月的时间内全部爆仓归零。这次他发现，根据当时的K线图，与OKCoin的合约交易即使只加20倍杠杆，5分钟内的上下浮动却能达到300%，这显然不正常。

投资人吴某称，自己的280万个EOS瞬间消失，没有分批吃单的痕迹，事后也查不到对手方的交易数据，其间发现异常也无法操作，像是交易所被“拔了网线”。

2018年9月，徐明星在上海被维权者围堵进了派出所。

据称，维权者们本想通过新开业的“OK集团”上海办公室维权，结果发现扑了个空——公司标签已被撕毁，物业方也拒不承认入驻公司是“OK集团”。

在机缘巧合发现了徐明星入住的酒店后，投资人害怕其逃跑，遂主动报警。

事后，徐明星在接受海外媒体的采访时回应称，由于有陌生人敲门骚扰，是自己主动报的警，而且在派出所做了简短的陈述和笔录之后就离开了警察局。“报警的人从来没有给我或我的公司电汇过钱，也没有和我签过合同。我没有什么好隐瞒的，也从来没有犯过诈骗罪”，徐明星答道。

徐明星同时回应，杠杆交易不适合普通用户，不建议中国用户从事数字资产交易，也不认为不擅长风险控制和交易的普通用户参与杠杆交易是个好主意。

OKCoin与OKEx到底什么关系

徐明星能从派出所离开的重要原因正如其自述，“报警的人从来没有给我或我的公司电汇过钱，也没有和我签过合同”。被投资人质疑“定点爆仓”的交易所名为OKEx。2018年2月，徐明星已经辞去OKEx的CEO职位，OKCoin与OKEx也在法律层面上进行了完全的切割。中国投资者若想在境内起诉OKEx，诉讼的主体很难与徐明星画上等号。

实际上，OKEx和OKCoin确实生自同根。最初的OKEx只是OKCoin的国际站，OKCoin则是面对国内用户的交易平台。2017年9月4日，央行等七部委联合发布《关于防范代币发行融资风险的公告》要求数字货币交易所必须关闭后，境内所有的交易平台都被清退，纷纷出海，大搞“金蝉脱壳”，寻找替身。例如，AEx是比特时代的海外替身，gate.io是比特儿的海外替身等，OKEx也就成为了OKCoin的海外替身。

此外，在清退时，平台为了保留用户，原平台的账号可以在新平台上无缝登录。在OKCoin的停业公告中也曾有过相关说明，并给出了OKEx的链接，引导投资人使用出海平台继续交易。可见，虽然在法律上OKEx与OKCoin已经脱离了联系，但是实质上依然是同一家公司。

针对此事，OKCoin曾发布公告称，OKEx由ACX马耳他科技有限公司经营，注册地位于马耳他，是一家独立的公司，与之有过一些历史上的技术和服务合作。徐明星也多次对外宣称，自己不是OKEx的股东、董事会成员。

然而，相当多的证据表明，OKEx与OKCoin的管理团队高度重合，并不仅是“历史上有过一些技术和服务的合作”。OKCoin官网在2014年8月6日发布的一则信息中称，OKEx是旗下全球领先的比特币/数字货币合约交易平台。另一方面，OKCoin国际站的介绍也曾显示，其CEO是李书沸、CRO是Tim Byun、营运总监是张江耀、业务发展副总裁是刘钜江、金融市场总裁是黎智凯、国际业务运营经理是梁子其、德国社区经理是Jovan Gavrilovic、加拿大社区经理是Andrew McColl，管理团队与OKEx的介绍的团队完全一致。

“OK集团”谋求脱币以便借壳上市

2018年初，比特币在到达历史高点后一路下滑，由牛转熊，即便是业内金字塔尖上的玩家也感受到了前所未有的压力。世界三大矿机巨头比特大陆、嘉楠耘智和亿邦国际的港交所上市申请也全部宣告失败，亿邦国际选择二次递表，嘉楠耘智谋求赴美上市，比特大陆则发布内部信称“择机重启上市”。许多业内人士都认为，在政策的压力下，币圈“不灵”了。

许是早已嗅到了政策的风向，徐明星也在逐步剥离自身的“币圈”标签：2018年2月，徐明星宣布辞去OKEx CEO职位；3月，徐明星表示可以随时将交易所上交给国家；5月，首期规模10亿元的北京区块链生态投资基金正式启动，徐明星以OK区块链工程院院长及基金主要管理人的身份亮相。

另一边，徐明星也在紧锣密鼓的筹备“OK集团”借壳上市。

2019年1月17日，徐明星通过场外收购的方式买入香港上市公司前进控股31.83亿股的股票，协议价格为每股0.152港元，买入份额占已发行的有投票权股份的60.49%，总金额4.84亿港元。待股份交割完成后，徐明星将成为前进控股的实际控制人。

公开资料显示，前进控股主要在香港从事地基工程相关服务和建筑废物处理的业务，与区块链、数字货币并无关联。但在2018年7月，前进控股现任执行董事、主席及行政总裁任煜男入主后，宣称将逐渐把业务拓展至区块链领域，8月即与海南省科技厅签署战略合作协议，正式进军区块链。值得一提的是，任煜男当时所持股份中有31.83亿股是由Anthony Wong质押给其作为贷款的抵押，正好与徐明星近日购入股份一致。而在2018年10月，该部分股份解除质押后归还给Anthony Wong，任煜男不再是前进控股的控股股东。

然而，有三大矿机交易商上市未遂的前车之鉴，“OK集团”作为一个交易所起家的公司，借壳上市之路也不一定走的顺遂。受数字货币行情和政策的影响，港交所对于区块链概念公司的态度十分谨慎。

此前收购桐成控股的火币集团创始人李林也曾公开表示，“现在交易所业务于全球范围内都还没有完全合规，借壳上市从操作上存在很大的难度”。因此，徐明星想借壳上市成功，只把交易所业务打包进“壳公司”，目前来讲并不现实。徐明星的策略是，让受政策鼓励的区块链技术先打头阵。“我们正在研究区块链技术，并且已经建立了OK区块链工程实验室，想在更高的层次上探索区块链”，徐明星说道

。